

В целях продолжения системных реформ, построения сильного и процветающего государства мы приняли Стратегию «Узбекистан - 2030». В этом важном документе отражено 100 конкретных задач по достижению устойчивого экономического роста, реформированию сфер социальной защиты, здравоохранения и образования, обеспечению верховенства закона. Мы поставили цель к 2030 году вдвое повысить доходы на душу населения и занять место в ряду государств с уровнем доходов выше среднего. Будут последовательно продолжены процессы глубокой трансформации в экономике, формирования благоприятной инвестиционной и бизнес-среды, создания высокой добавленной стоимости в промышленности.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ТАШКЕНТСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ СТАЛ ЭФФЕКТИВНОЙ ПЛАТФОРМОЙ ДЛЯ РАСШИРЕНИЯ МНОГОСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТРЕТЬЕМ ТАШКЕНТСКОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ИНВЕСТИЦИОННОМ ФОРУМЕ

Уважаемые участники форума! Дамы и господа! Искренне приветствую всех вас на третьем Ташкентском международном инвестиционном форуме. Мне приятно отметить, что этот формат становится доброй традицией и ежегодно собирает в нашей стране все новых и новых надежных партнеров со всех континентов. За прошедшие три года форум превратился в эффективную диалоговую площадку для расширения двустороннего и многостороннего сотрудничества, обсуждения самых актуальных проблем, выработки передовых идей и подходов. Для участия в сегодняш-

нем мероприятии прибыли свыше двух с половиной тысяч зарубежных гостей из 93 государств, что ярко свидетельствует о возрастающем значении форума. Это показывает и огромный интерес к осуществляемым в нашей стране реформам, которые обрели необратимый характер, а также к установлению взаимовыгодного сотрудничества. Уважаемые участники форума! Наша сегодняшняя встреча проходит на фоне усугубляющихся глобальных геополитических и экономических проблем, усиливаются угрозы и вызовы на пути к устойчивому развитию. Происходят глубокие процессы

трансформации мирового порядка. О нестабильности ситуации наглядно свидетельствуют сбои в цепочке поставок товаров и услуг, спад международной торговли, сокращение потока инвестиций, усиление климатических изменений. Последние три года замедляются темпы роста мировой экономики. Также не оправдывают ожидания тенденции роста объемов прямых иностранных инвестиций. Так, в 2023 году общий объем инвестиций в развивающиеся государства сократился на 9 процентов. Конечно, мы хорошо понимаем, что сегодня в мире идет серьезная борьба за инвесторов, но ясно одно: никакая

страна не сможет справиться с такими острыми проблемами современности в одиночку. Прочным фундаментом долгосрочного сотрудничества остаются дух взаимного доверия и уважения, принципы обоюдной поддержки. Уважаемые дамы и господа! Мы сделали решительные шаги на пути к кардинальному улучшению инвестиционной и бизнес-среды в стране, поэтапно устранению всех барьеров. Осуществляемые нами масштабные реформы направлены именно на то, чтобы каждый инвестор чувствовал себя свободно и уверенно.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 2 мая принял участие в пленарном заседании третьего Ташкентского международного инвестиционного форума в столичном Международном конгресс-центре.

В мероприятии также участвовали вице-президент Турецкой Республики Джемдет Йылмаз, Спикер Парламента Сингапура Сиа Киан Пенг, Премьер-министр Кыргызстана Акылбек Жапаров, министр энергетики Саудовской Аравии Абдулазиз бин Салман Аль Сауд, президент Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо, заместитель Генерального секретаря ООН Татьяна Молчан, президент Международного фонда развития ОПЕК Абдулхамид Аль-Халифа и другие. В целом при-

были свыше двух с половиной тысяч зарубежных гостей из 93 государств мира. Организуемый по инициативе Президента Республики Узбекистан международный форум за прошедшие три года стал эффективной платформой для расширения двустороннего и многостороннего инвестиционного сотрудничества, обсуждения наиболее актуальных проблем и выработки передовых идей и подходов для их решения.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

ВСТРЕЧИ С РУКОВОДИТЕЛЯМИ ЗАРУБЕЖНЫХ ДЕЛЕГАЦИЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 2 мая в рамках Ташкентского международного инвестиционного форума принял Спикера Парламента Республики Сингапур Сиа Киан Пэнга, Председателя Кабинета Министров - руководителя Администрации Президента Кыргызской Республики Акылбека Жапарова, делегацию Саудовской Аравии во главе с министром энергетики Абдулазизом бин Салманом Аль Саудом, делегацию Объединенных Арабских Эмиратов во главе с министром экономики Абдуллоем бин Аль Марри, министра торговли, промышленности и содействия инвестициям Султана Омана Кайса бин Мухаммада аль-Юсуфа, заместителя Генерального секретаря ООН, Исполнительного секретаря Европейской экономической комиссии Татьяну Молчан и помощника Президента Российской Федерации Максима Орешкина, возглавляющего российскую делегацию на Ташкентском международном инвестиционном форуме.



В начале беседы Спикер Парламента Республики Сингапур Сиа Киан Пенг поблагодарил лидера нашей страны за теплый прием и высоко оценил организацию форума. С удовлетворением отмечено, что прошедший год стал прорывным для узбекско-сингапурских отношений. Успешно проведены два государственных визита, последовательно растут товарооборот и число совместных проектов, в том числе в текстильной и химической отраслях, сельском хозяйстве, логистике и других. Особое внимание уделено наращиванию взаимодействия в сфере подготовки кадров, инвестиций, туризма и обеспечения общественной безопасности. Отмечена важность эффективного совместного парламентского контроля за реализацией договоренностей на высшем уровне. Руководитель Администрации Президента Кыргызской Республики Акылбек Жапаров в начале беседы передал лидеру Узбекистана искренние приветствия Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова. Были рассмотрены вопросы дальнейшего углубления узбекско-кыргызских отношений всеобъемлющего стратегического партнерства, расширения сотрудничества в области торговли, промышленной кооперации, энергетики, транспорта и логистики, а также активизации межрегиональных контактов и культурно-гуманитарного обмена. Особое внимание уделено практическим аспектам реализации проектов строительства Камбаратинской ГЭС-1 и железной дороги «Китай - Кыргызстан - Узбекистан».



Обсуждены также вопросы формирования новой повестки многопланового партнерства в рамках подготовки к предстоящим встречам на высшем уровне. Министр энергетики Абдулазиз бин Салман Аль Сауд в начале встречи передал лидеру Узбекистана теплые приветствия и наилучшие пожелания Короля Салмана бин Абдулазиза Аль Сауда и Наследного принца, Премьер-министра Мухаммада бин Салмана Аль Сауда. Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения практического взаимодействия, реализации приоритетных инвестиционных проектов в Узбекистане. С удовлетворением отмечен достигнутый высокий уровень торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. В настоящее время портфель совместных проектов превысил 30 миллиардов долларов. Подчеркнуто плодотворное партнерство с компанией ACWA Power, являющейся крупнейшим инвестором в сектор энергетики нашей страны. В рамках нынешнего форума будут подписаны соглашения по реализации проектов в сфере зеленой энергетики, инфраструктуры, здравоохранения и фармацевтики на 18 миллиардов долларов. Отмечена также необходимость продвижения новых проектов в области информационно-коммуникационных технологий, сельского хозяйства и других. В начале встречи министр экономики Абдулла бин Аль Марри передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента ОАЭ Шейха



Мухаммада Аль Нахайяна, Премьер-министра Шейха Мухаммада Аль Мактума, вице-президента Шейха Мансура Аль Нахайяна и Наследного принца Абу-Даби шейха Халида Аль Нахайяна. Были рассмотрены актуальные вопросы поддержки и продвижения совместных проектов торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. С удовлетворением отмечено динамичное развитие партнерства в приоритетных отраслях экономики. Растут объемы товарооборота, число совместных предприятий и частота прямых авиарейсов. Портфель проектов с участием ведущих компаний двух стран достиг 4 миллиардов долларов. Особое внимание уделено ускорению реализации крупных проектов в области энергетики, транспорта, логистики, сельского хозяйства, водоснабжения и других. В начале встречи министр торговли, промышленности и содействия инвестициям Султана Омана Кайс бин Мухаммад аль-Юсуф передал главе нашего государства искренние приветствия Султана Омана Хейсама бин Тарика Аль Саида. Были рассмотрены вопросы расширения взаимовыгодного сотрудничества, прежде всего в торгово-экономической и инвестиционной сферах. Отмечены имеющийся большой потенциал для реализации проектов в области энергетики, транспорта, здравоохранения, туризма, геологии, пищевой, текстильной, химической отраслях, в том числе при поддержке Узбекско-Оманской инвестиционной компании.

Достигнута договоренность о проведении в ближайшее время заседания Межправительственной комиссии и совместного бизнес-форума. Состоялся также обмен мнениями по вопросам строительства Трансафганской железной дороги и продвижения транспортного коридора «Узбекистан - Туркменистан - Иран - Оман». В начале беседы заместитель Генерального секретаря ООН, Исполнительный секретарь Европейской экономической комиссии Татьяна Молчан передала Президенту Узбекистана искренние приветствия и теплые пожелания Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша. Были обсуждены вопросы реализации региональных и страновых проектов, а также практического продвижения инициатив, выдвинутых Президентом Республики Узбекистан на первом саммите Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА) в городе Баку в ноябре прошлого года. Глава нашего государства отметил ключевую роль комиссии в достижении целей устойчивого развития до 2030 года, а также оказываемое содействие в области транспорта, инноваций, защиты окружающей среды и гендерного равенства, вопросах вступления Узбекистана в ВТО. Подчеркнута важность скорейшего принятия Концепции развития СПЕКА до 2030 года, запуска Целевого фонда программы и подготовки ряда концептуальных документов. В начале встречи помощник Президента Российской Федерации Максим Орешкин передал главе нашего государства приветствия и наилучшие пожелания Президента России Владимира Путина, а также поздравил с успешными результатами форума. Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей на высшем уровне в рамках углубления узбекско-российских отношений стратегического партнерства и союзничества. С удовлетворением отмечен устойчивый рост товарооборота, реализация важных проектов в промышленности, энергетике, транспорте, металлургии, химии и других отраслях. Высоко оценены итоги очередной Международной промышленной выставки «ИННОПРОМ. Центральная Азия», прошедшей 22-24 апреля этого года в городе Ташкенте. Особое внимание также уделено сотрудничеству в области высоких технологий, образования, спорта, подготовки и переподготовки кадров.



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТРЕТЬЕМ ТАШКЕНТСКОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ИНВЕСТИЦИОННОМ ФОРУМЕ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Как вы знаете, 7 лет назад мы приступили к непростым и системным реформам, наметили высокие рубежи. Своими основными целями определили либерализацию экономики, создание благоприятного инвестиционного климата, всестороннее расширение возможностей для предпринимателей.

В последние годы наша экономика выросла почти в два раза. По итогам прошлого года рост составил 6 процентов, уровень инфляции снизился до 9 процентов. Неуклонно растут показатели торгового оборота, сохраняется стабильность валютного рынка и золотовалютных резервов.

За последние годы в нашей стране освоено более 60 миллиардов долларов иностранных инвестиций. В социальную сферу и инфраструктуру привлечено более 14 миллиардов долларов средств международных финансовых институтов.

Только в прошлом году объем иностранных инвестиций увеличился почти вдвое. В этой связи с большим удовлетворением отмечаю запуск свыше 300 инвестиционных и промышленных проектов совместно с ведущими компаниями и крупными брендами мира, такими как ACWA Power, Masdar, Total Eren, Voltalia, Calik и Akso - в сфере энергетики, Air Products, Indorama и SAMCE - химической промышленности, Orano и Danieli - горнодобывающей отрасли и металлургии, BYD, Kia и Samsung - автомобилестроения и электротехнике, Кош и Knauf - в строительстве, созданы сотни тысяч новых рабочих мест.

В рамках нынешнего форума будет дан старт новым крупным проектам с участием таких ведущих компаний мира, как Linde, Orascom, DataVolt, Bonafarm, PASHA Holding, и другими партнерами.

Пользуясь возможностью, выражаю искреннюю признательность иностранным инвесторам, всем партнерам, вносящим достойный вклад в это дело.

В целях поддержки предпринимательства и бизнеса мы разработали ряд конкретных мер и по другим приоритетным направлениям. Теперь иностранные инвесторы будут на 3 года освобождены от налогов по дивидендам, получаемым с акций.

Недавно мы приняли закон о приватизации. Началась реализация новой программы продажи государственной доли 250 крупных предприятий и почти 1000 объектов недвижимости, первичного публичного размещения акций 12 предприятий на фондовых рынках (ИРО).

Введен рейтинг устойчивости предпринимателей. Субъекты предпринимательства с высоким рейтингом не будут подлежать налоговым проверкам.

Планируем внедрить опыт по реализации проектов в области энергетики на основе государственно-частного партнерства также и в социальной сфере и других инфраструктурных проектах. В частности, совместно с китайскими компаниями СИПС и САМСЕ разрабатываются проекты в области ирригации и автомобильных дорог, с французскими компаниями Suez и Veolia - в сфере питьевого водоснабжения, с арабскими компаниями Inter Health и Pure Health - строительства современных медицинских учреждений.

Мы придаем важное значение развитию инфраструктуры промышленных зон и направляем на эти цели бюджетные средства. Внедрены современные прозрачные принципы выделения земель предпринимателям, то есть система аукционных торгов. В рамках вступления во Всемирную торговую организацию принято более 60 нормативных актов, направленных на гармонизацию законодательства.

Создано Агентство по противодействию коррупции, разрабатывается национальная стратегия до 2030 года. В прошлом году в Ташкенте были проведены международные мероприятия по вопросам противодействия коррупции.

В целях справедливого решения споров успешно функционирует Ташкентский международный арбитражный центр. В его составе свыше 90 авторитетных судей из таких стран, как Соединенные Штаты Америки, Великобритания, Италия, Швеция, Китай, Объединенные Арабские Эмираты.

Еще один важный показатель для инвесторов: за последние 7 лет охват высшим образованием увеличился с 9 до 42 процентов, количество высших образовательных учреждений превысило 200.

В Узбекистане введен безвизовый режим для поездок более чем в 90 государств.

Уважаемые участники форума! Наша основная цель заключается в том, чтобы Узбекистан стал надежным и долгосрочным партнером для иностранных инвесторов.

Государство гарантирует развитие рыночных отношений, надежную защиту прав инвесторов, дальнейшее совершенствование благоприятной инвестиционной и деловой среды, создание более широких возможностей и условий для честной конкуренции, обеспечение неприкосновенности частной собственности и независимости судебной системы.

Эти принципы мы твердо закрепили в нашей Конституции, принятой в состоявшемся в прошлом году всенародном референдуме.

Сегодня хочу представить вам ряд конкретных предложений, направленных на усиление защиты прав инвесторов. Во-первых, мы примем закон «Об инвестициях» в новой редакции. Документ разработан в соответствии с положениями, правилами и стандартами Всемирной торговой организации.

Выражаю особую признательность Европейскому банку реконструкции и развития, Всемирному банку, Международному валютному фонду, Организации экономического сотрудничества и развития за тесное взаимодействие в этой работе. Во-вторых, скоро в нашей стране при Международном центре цифровых технологий начнет работу Международный коммерческий суд. Он займет особое место в судебно-правовой системе Узбекистана. Для этого в ближайшее время мы примем специальный закон, а также внесем в процессуальные кодексы нормы, направленные на полное исполнение решений Международного коммерческого суда.

В-третьих, в ближайшее время внедрим совершенно новые подходы в систему промышленных зон. В целях реализации инвесторами высокотехнологичных проектов для них будут созданы еще более благоприятные условия. В управлении промышленными зонами будет расширена практика активного привлечения частных операторов, в том числе опытных зарубежных компаний. Также будут отменены ограничения сроков деятельности специальных экономических зон.

Срок предоставления в аренду земель иностранным инвесторам будет продлен в 2 раза - с 25 до 49 лет. При этом будут полностью сохранены гарантированные законами действующие льготы и преференции.

Все эти вопросы мы подробно обсудим завтра на очередном заседании Совета иностранных инвесторов. Уважаемые участники форума! В целях продолжения системных реформ, построения сильного и процветающего государства мы приняли Стратегию «Узбекистан - 2030». В этом важном документе отражено 100 конкретных задач по достижению устойчивого экономического роста, реформированию сфер социальной защиты, здравоохранения и образования, обеспечению верховенства закона.

Мы поставили цель к 2030 году вдвое повысить доходы на душу населения и занять место в ряду государств с уровнем доходов выше среднего. Будут последовательно продолжены процессы глубокой трансформации в экономике, формирования благоприятной инвестиционной и бизнес-среды, создания высокой добавленной стоимости в промышленности.

В этой связи хочу отдельно остановиться на приоритетных направлениях расширения нашего взаимовыгодного сотрудничества. **Первое: зеленая энергетика.** Повышение эффективности энергетической отрасли актуально для всего нашего региона. В этом направлении в нашей стране продолжается работа над 28 проектами. Мы поставили цель до 2030 года создать более 20 гигаватт мощностей возобновляемой энергии и довести ее долю в энергетическом балансе до 40 процентов.

Только в прошлом году вместе с нашими стратегическими партнерами - компаниями Masdar, Gezhouba, China Energy мы запустили крупные ветровые и солнечные электростанции мощностью 1,4 гигаватта. Также вместе с ACWA Power приступили к реализации проекта по производству зеленого водорода.

Примечательно, что эти важные проекты осуществляются исключительно за счет прямых иностранных инвестиций на основе государственно-частного партнерства. Сегодня в рамках форума мы представим вам, нашим инвесторам, проекты совместного строительства гидроэлектростанций в соседних Кыргызстане и Таджикистане. Приглашаем ведущие компании всех государств к открытому диалогу и практическому сотрудничеству в этом направлении.

Второе: банковско-финансовая сфера. В последние годы в нашей стране открылось много частных банков - на наш рынок пришли ведущие банки Европы. Осуществляет деятельность ряд цифровых банков. В рамках форума подписано соглашение с Европейским банком реконструкции и развития о приватизации одного из крупных банков Узбекистана - Асакабанка. Также с Международной финансовой корпорацией, Азиатским банком развития активно ведутся процессы трансформации и приватизации других крупных банков.

Для удовлетворения растущего спроса на финансовые ресурсы пересматриваются требования и подходы к развитию рынка капитала. Осуществляется работа по дальнейшему совершенствованию инструментов международного финансирования. Мы ожидаем увеличения в несколько раз притока иностранных инвестиций, повышения качества корпоративного управления, привлечения новых ведущих банковско-финансовых институтов.

Третье: полезные ископаемые. Узбекистан обладает огромными запасами минеральных ресурсов и «критических» металлов. В нашей стране имеются колоссальные ресурсы золота, меди, вольфрама, серебра, урана. Хочу обратить ваше внимание, что наряду с редкими и уникальными минералами мы располагаем месторождениями более 30 редкоземельных металлов, таких как литий, магний, молибден, германий, ванадий и индий.

В прошлом месяце установлено стратегическое сотрудничество с Европейским союзом в области критически важного сырья. Мы работаем над подобными соглашениями и с Соединенными Штатами Америки и Великобританией.

В этой связи на основе современного международного опыта будет принят закон «О недрах» в новой редакции. Хочу отдельно поблагодарить Европейский банк реконструкции и развития за весомое содействие в этой работе.

Приглашаем ведущие компании в Узбекистане для реализации проектов по глубокой переработке стратегического сырья и создания цепочки добавленной стоимости.

Четвертое: цифровая трансформация страны. За год экспорт IT-услуг и программной продукции вырос в 2 раза. В будущем планируем довести этот показатель до 5 миллиардов долларов. Ожидаем увеличения числа резидентов IT-парка в 10 раз, создание 100 тысяч рабочих мест. Для привлечения иностранных компаний на базе IT-парка создается Международный центр цифровых технологий.

Совместно с компанией DataVolt Саудовской Аравии создается дата-центр, работающий на зеленой энергии. Считаем, что это послужит мощным импульсом для перехода нашей страны к цифровой экономике и внедрения технологий искусственного интеллекта.

Пятое: развитие транспортной инфраструктуры. Мы уделяем приоритетное внимание созданию удобных и современных транспортных систем. Проводятся кардинальные реформы в железнодорожной сфере, открываются широкие возможности для привлечения в отрасль частных инвесторов. Разрабатываются совместные проекты по строительству платных автомобильных и скоростных железных дорог.

Совместно с потенциальными иностранными инвесторами готовятся проекты по развитию действующих международных аэропортов «Ташкент», «Бухара» и «Ургенч» и строительству новых.

Как известно, вместе с зарубежными партнерами мы приступили к работам по строительству железных дорог «Китай - Кыргызстан - Узбекистан» и «Узбекистан - Афганистан - Пакистан». Эти стратегические проекты кардинально изменят геоэкономическую ситуацию в регионе, превратят Центральную Азию в глобальный транзитный центр, соединяющий Север и Юг, Восток и Запад.

Приглашаем инвесторов и международные организации к участию в этих крупных региональных проектах, возрождению на современной основе Великого шелкового пути.

Дорогие друзья! Новый Узбекистан - это справедливое, светское, динамично развивающееся государство, страна с огромными возможностями.

Главным источником вдохновения, грандиозных идей и высоких устремлений, претворяемых в жизнь каждый день, является наш трудолюбивый и благородный народ. Особо подчеркнуто, что присутствующие здесь сегодня инвесторы своими передовыми технологиями, опытом, новыми предложениями и подходами побуждают нас уверенно идти вперед.

Завещаю вас, что в реализации каждой инициативы и каждого проекта моя команда будет для вас опорой, она непосредственно будет оказывать все необходимую помощь. Думаю, вас это устроит.

Инвестиции - это локомотив трансформации нашей страны и прочный драйвер экономического развития. Убежден, что сегодняшний Международный инвестиционный форум, плодотворные переговоры выведут нас на практическое сотрудничество на совершенно новый, еще более высокий уровень.

Еще раз выражаю всем вам признательность за участие в форуме. Благодарю за внимание.

ТАШКЕНТСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ СТАЛ ЭФФЕКТИВНОЙ ПЛАТФОРМОЙ ДЛЯ РАСШИРЕНИЯ МНОГОСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

В начале своего выступления глава нашего государства поприветствовал участников сессии и отметил, что растущие авторитет и востребованность данного формата свидетельствуют об огромном интересе к осуществляемым в нашей стране реформам, которые обрели необратимый характер, а также к установлению взаимовыгодного сотрудничества.

Было отмечено, что сегодняшнее мероприятие проходит в условиях усиления системных проблем в глобальной политике и мировой экономике, рисков и угроз устойчивому развитию.

Происходят глубокие процессы трансформации мирового порядка. О нестабильности ситуации наглядно свидетельствуют сбои в цепочке поставок товаров и услуг, спад международной торговли, сокращение потока инвестиций, усиление климатических изменений.

Президент нашей страны подчеркнул, что последние три года замедляются темпы роста мировой экономики. Также не оправдывают ожидания тенденции роста прямых иностранных инвестиций. Так, в 2023 году общий объем инвестиций в развивающиеся государства сократился на 9 процентов.

Конечно, мы хорошо понимаем, что сегодня в мире идет серьезная борьба за инвесторов, но ясно одно: никакая страна не сможет справиться с такими острыми проблемами современности в одиночку. Прочным фундаментом долгосрочного сотрудничества остаются дух взаимного доверия и уважения, принципы обоюдной поддержки, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Лидер Узбекистана перечислил предпринимательские решительные шаги по кардинальному улучшению инвестиционной и деловой среды в нашей стране, поэтапному устранению прегрлад на этом пути. Реализуются широкомасштабные реформы для того, чтобы каждый инвестор чувствовал себя свободно и уверенно.

В результате за последние годы экономика страны увеличилась в два раза, по итогам прошлого года ее рост составил 6 процентов, уровень инфляции снизился до 9 процентов. Неуклонно растут показатели торгового оборота, сохраняется стабильность валютного рынка и золотовалютных резервов.

За последние годы освоено свыше 60 миллиардов долларов иностранных инвестиций. В социальную сферу и развитие инфраструктуры привлечено более 14 миллиардов долларов средств международных финансовых институтов. Только в прошлом году объем инвестиций вырос почти вдвое.

С большим удовлетворением отмечен запуск более 300 инвестиционных и промышленных проектов с такими крупными компаниями и брендами, как ACWA Power, Masdar, Total Eren, Voltalia, Calik и Akso - в энергетике, Air Products, Indorama и SAMCE - в химической промышленности, Orano и Danieli - в горнодобывающей и металлургической отраслях, BYD, Kia и Samsung - в автомобилестроении и электротехнике, Кош и Knauf - в строительной индустрии. Результатом стало создание сотен тысяч новых рабочих мест.

В рамках нынешнего форума будет дан старт новым крупным проектам с такими отраслевыми лидерами, как Linde, Orascom, DataVolt, Bonafarm, PASHA Holding, и другими партнерами.

Были подчеркнуты принятые решения и проводимая работа по дальнейшей либерализации экономики, созданию благоприятного инвестиционного климата, всестороннему расширению возможностей для ведения бизнеса.

В частности, речь идет о преференциях иностранным инвесторам по налогу с дивидендов, укреплении правовых основ и расширении программ приватизации, внедрении рейтинга устойчивости предпринимателей, развитии инфраструктуры промышленных зон, внедрении прозрачной системы выделения земель.

Кроме того, планируется распространить условия реализации проектов на основе государственно-частного партнерства на социальную сферу и инфраструктуру. Все более набирает обороты работа по гармонизации национального законодательства в рамках сотрудничества об огромном интересе к осуществляемым в нашей стране реформам, которые обрели необратимый характер, а также к установлению взаимовыгодного сотрудничества.

Для обеспечения справедливого разрешения споров функционирует Ташкентский международный арбитражный центр. Разрабатывается Национальная стратегия по противодействию коррупции до 2030 года.

Еще один важный показатель для инвесторов: за последние 7 лет охват высшим образованием увеличился с 9 до 42 процентов, количество высших образовательных учреждений превысило 200. В Узбекистане введен безвизовый режим для поездок более чем в 90 государств.

Наша основная цель заключается в том, чтобы Узбекистан стал надежным и долгосрочным партнером для иностранных инвесторов, - заявил Шавкат Мирзиёев.

Государство гарантирует развитие рыночных отношений, надежную защиту прав инвесторов, дальнейшее совершенствование благоприятной инвестиционной и деловой среды, создание более широких возможностей и условий для честной конкуренции, обеспечение неприкосновенности частной собственности и независимости судебной системы.

Все эти принципы твердо закрепились в новой Конституции, принятой на состоявшемся в прошлом году всенародном референдуме.

Лидер Узбекистана обозначил ряд конкретных предложений, направленных на усиление защиты прав инвесторов.

В частности, в соответствии с правилами и стандартами ВТО разработан проект закона «Об инвестициях». Вскоре начнет свою деятельность первый в стране Международный инвестиционный суд.

Внедрение совершенно новой системы деятельности промышленных зон послужит созданию еще более благоприятных условий для высокотехнологичных инвестиционных проектов. В этом контексте предложено упразднить все ограничения по продолжительности деятельности специальных экономических зон и увеличить срок аренды земель иностранным инвесторам с нынешних 25 до 49 лет.

В целом в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030» поставлена цель к 2030 году вдвое повысить доходы на душу населения и занять место в ряду государств с уровнем доходов выше среднего.

Глава нашего государства в своем выступлении отдельно остановился на приоритетных направлениях расширения взаимовыгодного сотрудничества с иностранными инвесторами.

Первое направление: зеленая энергетика. Повышение эффективности энергетической отрасли актуально для всего нашего региона. Сейчас в этом направлении реализуются 28 проектов.

Стоит задача до 2030 года создать более 20 гигаватт мощностей возобновляемой энергии и довести ее долю в энергетическом балансе до 40 процентов.

Вместе со стратегическими партнерами создаются крупные объекты возобновляемой энергетики, начата работа в сфере зеленого водороды. Только в прошлом году запущены крупные ветровые и солнечные электростанции мощностью 1,4 гигаватта.

Также в рамках форума будет проведена презентация проектов совместного строительства гидроэлектростанций в соседних Кыргызстане и Таджикистане.

Обратив внимание на то, что эти проекты реализуются на основе государственно-частного партнерства, лидер нашей страны пригласил ведущие компании мира к открытому диалогу и практическому сотрудничеству.

Второе направление: банковско-финансовая сфера. В результате реформ в Узбекистане выросло количество частных банков, на наш рынок вышли ведущие банки Европы, появился целый ряд цифровых банков.

В рамках форума с Европейским банком реконструкции и развития подписано соглашение о приватизации одного из крупных банков Узбекистана - Асакабанка.

Также с Международной финансовой корпорацией, Азиатским банком развития активно ведутся процессы трансформации и приватизации других крупных банков.

Пересматриваются подходы к развитию рынка капитала, совершенствуются инструменты международного финансирования.

Третье направление: в числе приоритетов взаимовыгодного партнерства - совместное освоение полезных ископаемых.

Узбекистан обладает огромными запасами минеральных ресурсов и «критических» металлов. Имеются колоссальные ресурсы золота, меди, вольфрама, серебра, урана, более 30 редкоземельных металлов.

Отметив установленное стратегическое взаимодействие с Европейским союзом в области критически важного сырья, Президент нашей страны объявил о разработке аналогичных соглашений с США и Великобританией, а также пригласил ведущие компании к партнерству в сфере для глубокой переработки стратегического сырья и создания цепочки добавленной стоимости.

Новый импульс развитию также придаст принятие закона «О недрах», разработанного на основе международного опыта.

Четвертое направление: цифровая трансформация страны. За год экспорт IT-услуг и программных продуктов вырос в два раза, взят ориентир на доведение его объема до 5 миллиардов долларов.

Глава нашего государства отметил возможности участия иностранных инвесторов в реализации перспективных IT-проектов, в том числе по разработке цифровых решений для экономики, внедрению технологий искусственного интеллекта, созданию дата-центра, работающего на зеленой энергии.

Особое внимание Президент Узбекистана уделил развитию транспортной инфраструктуры.

Реализуются коренные реформы в железнодорожной сфере, создаются широкие возможности для привлечения частных инвесторов в строительство автомобильных магистралей и скоростных железных дорог. Готовятся проекты по развитию действующих и строительству новых международных аэропортов.

Отмечено, что с зарубежными партнерами начаты работы по строительству железных дорог «Китай - Кыргызстан - Узбекистан» и «Узбекистан - Афганистан - Пакистан», которые кардинально изменят геоэкономический облик региона, превратят Центральную Азию в глобальный транзитный центр, соединяющий Север и Юг, Восток и Запад.

Узбекистан приглашает инвесторов и международные организации принять участие в этих крупных региональных проектах.

Инвестиции - это локомотив трансформации нашей страны и прочный драйвер экономического развития, - отметил Президент Узбекистана.

В завершение глава нашего государства выразил уверенность, что инвестиционный форум и проходящие на его полях плодотворные переговоры поднимут практическое сотрудничество на совершенно новый, еще более высокий уровень.

Выступившие в ходе сессии спикеры высоко оценили достигнутый Узбекистаном всесторонний прогресс, поделились своими мнениями и предложениями по дальнейшему укреплению и расширению взаимодействия.

В рамках пленарного заседания при участии Президента дан старт реализации 15 новых инвестиционных проектов на общую сумму 8,7 миллиарда долларов, а также деятельности 5 промышленных объектов общей проектной стоимостью 2,8 миллиарда долларов.

Ташкентский международный инвестиционный форум завершит свою работу 3 мая.



В столице проходит III Ташкентский международный инвестиционный форум. Его участниками стали более 2,5 тысячи бизнесменов и политиков из 93 стран.

Следует отметить, что международный форум, организованный по инициативе Президента Узбекистана, за прошедшие три года стал эффективной площадкой для расширения двустороннего и многостороннего сотрудничества, обсуждения наиболее актуальных вопросов, выработки передовых идей и подходов.

На нынешней встрече в Ташкенте обсуждаются тенденции в мире инвестиций, зеленой энергетики, перспективы развития электронной коммерции, углубление экономического сотрудничества на международном уровне и многие другие актуальные вопросы.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в первом рабочем дне форума и выступил с приветственной речью. Глава государства подчеркнул, что форум подтверждает большой интерес к необратимым реформам в нашей стране и налаживанию взаимовыгодного сотрудничества.

В своем выступлении Президент Узбекистана также рассказал о преобразованиях в республике, произошедших за последние несколько лет, а также о возможностях, созданных для иностранных инвесторов. Выделены приоритетные направления по расширению взаимовыгодного сотрудничества.

Зарубежные эксперты, участвующие в форуме и следящие за его ходом в своих странах, подчеркивают, что данное мероприятие стало площадкой для анонсирования стратегических инициатив и проектов, направленных на стимулирование экономического роста и улучшение инвестиционной среды в Узбекистане.

Нина ЛИНДЕ,
директор Института экономики
Латвийской академии наук:



- За прошедшее время форум получил статус крупнейшей переговорной бизнес-площадки в Центральноазиатском регионе.

На мероприятии обсуждаются самые актуальные вопросы по наращиванию инвестиционного и торгового экономического сотрудничества, вырабатываются новые идеи и подходы в сфере ведения бизнеса.

Такие мероприятия, регулярно проводимые в Узбекистане, приведут к кардинальному улучшению инвестиционной и бизнес-среды в стране, поэтапно устранению барьеров для свободной торговли и реализации инвестиционной деятельности.

Яркими показателями действенности принимаемых руководством Узбекистана мер является

то, что по итогам прошлого года рост экономики составил шесть процентов. Уровень инфляции снизился до девяти процентов. Неуклонно растут показатели торгового оборота. Сохраняется стабильность валютного рынка и золотовалютных резервов.

Ван СЯНЦЗЮЙ,
заместитель директора Центра
исследования России, профессор (КНР):

- Прежде всего считаю, что проведение Узбекистаном международного инвестиционного форума является хорошим способом привлечения иностранных инвестиций в страну. Их рост за минувшие два года доказал это.

Президент Шавкат Мирзиёев открыто, всесторонне и с энтузиазмом представил политику и меры Узбекистана по привлечению инвестиций, включая развитие зеленой энергетики, финансовое сотрудничество, разработку полезных ископаемых, интеллектуальные и цифровые технологии, транспортную инфраструктуру и другие аспекты. Для нас его речь важна, так как имеет стратегический характер.

Отмечено, что Узбекистан будет уделять приоритетное внимание инвестициям в этих направлениях. Многие китайские компании заинтересованы такими проектами и, стремясь к плодотворному сотрудничеству с Узбекистаном, станут активно участвовать в тендерах.

Рад достижениям Узбекистана в привлечении иностранных инвестиций за последние несколько лет. Меня воодушевляет новая политика и реформы, которые отражают дух Конституции страны в новой редакции, способствуют строительству Нового Узбекистана, ускорению экономического развития и повышению уровня жизни людей.

Шого АОКИ,
президент японской компании
Noritsu Co., Ltd.:



- В Узбекистане создается благоприятная инвестиционная среда, привлекающая международных инвесторов. Например, в прошлом году НДС был снижен с 15 до 12 процентов. В Японии НДС повышается. Как инвестор наша компания пришла к выводу, что лучше вкладывать деньги в Узбекистане.



Как компания, производящую мебель, нас радует, что в Узбекистане мебельные детали и сырье освобождаются от таможенных пошлин. Поэтому со следующего года планируем создать здесь завод по производству и продаже офисных стульев по японским стандартам. Наша компания инвестирует 1,3 миллиона долларов и начнет производить три типа офисных стульев.

Участвую в Ташкентском международном инвестиционном форуме с 2022 года. Это полезное мероприятие для международных инвесторов. Здесь можно напрямую услышать о проводимых реформах в Узбекистане и выстроить инвестиционные планы в соответствии с ними.

Кроме того, многие инвесторы принимают участие в форуме, и это хорошая возможность общаться с бизнес-кругами со всего мира.

Как участник форума от имени японских малых и средних предприятий я расскажу о привлекательности инвестиционной среды в Узбекистане людям в Японии и постараюсь привлечь больше японских инвесторов к партнерству с Узбекистаном.

Ким Ёнг ГУ,
председатель Корейско-Узбекской
бизнес-ассоциации, глава компании
Shindong Resources:



- III Ташкентский международный инвестиционный форум является ключевым событием, объединяющим представителей бизнеса, правительства и инвесторов для обсуждения перспективных возможностей инвестирования в Узбекистане.

Участие главы государства в этом мероприятии подчеркивает важность форума и готовность правительства оказывать содействие инвесторам. Президент выступил с важными идеями и предложениями, направленными на улучшение инвестиционного климата, создание условий для развития бизнеса и расширение возможностей для инвесторов.

Например, цель создания более 20 гигаватт мощностей возобновляемой энергии и доведение их доли до 40 процентов к 2030 году демонстрирует амбициозные планы Узбекистана в направлении зеленой энергетики.

Запуск крупных ветровых и солнечных электростанций с ведущими мировыми компаниями и проект по производству зеленого водорода с ACWA Power также являются значимыми достижениями в данной области.

Особенно важно, что эти проекты реализуются за счет прямых иностранных инвестиций на

основе государственно-частного партнерства, что способствует их успешной реализации и развитию зеленой энергетики в стране.

Представление на форуме проектов по совместному строительству гидроэлектростанций в Кыргызстане и Таджикистане открывает новые возможности для открытого диалога и практического сотрудничества в этом направлении с ведущими компаниями государства региона. Это станет важным шагом к обеспечению устойчивого развития энергетики и будет содействовать общему процветанию ЦА.

Таким образом, форум стал площадкой для объявления стратегических инициатив и проектов, направленных на стимулирование экономического развития и улучшение инвестиционного климата. Отмеченный рост числа участников и их географическая представленность говорят о растущем интересе к узбекскому рынку, а также о доверии к реформам, проводимым в стране под руководством Президента Шавката Мирзиёева. Это станет стимулом для углубления сотрудничества и расширения инвестиционных возможностей в Узбекистане.

Морис ГАТТАС,
генеральный директор катарской
компании Power International
Holding (Katar):

- За последние шесть месяцев несколько раз посетил Узбекистан и стал свидетелем динамики развития страны и позитивных изменений в результате масштабных реформ в экономической сфере.

Сегодня благодаря неустанным усилиям Президента Шавката Мирзиёева и принимаемым решениям на пути устойчивого развития государства Новый Узбекистан становится самым надежным партнером для иностранных компаний в Центральной Азии.

«Наша основная цель заключается в том, чтобы Узбекистан стал надежным и долгосрочным партнером для иностранных инвесторов», - сказал Президент Узбекистана на III Ташкентском международном инвестиционном форуме.

Закрепление в Конституции принципов развития рыночных отношений, надежная защита прав инвесторов, дальнейшее улучшение благоприятной инвестиционной и деловой среды, создание более широких условий для честной конкуренции, обеспечение неприкосновенности частной собственности и независимости судебной системы Узбекистана, послужат дальнейшему повышению инвестиционной привлекательности республики.

Достижения Узбекистана в области альтернативной энергетики, могут служить примером для других стран.

Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что планирует широко внедрять опыт реализации проектов государственно-частного партнерства в сфере энергетики, социальной и других инфраструктурных отраслях. Это радует такие компании, как наша, и создает прекрасную почву для сотрудничества.

Приветствуя создание в Узбекистане Агентства по противодействию коррупции и разработку Национальной стратегии по данному направлению до 2030 года. Считаю, что обеспечение прозрачности экономики является одним из самых важных шагов на пути к устойчивому развитию страны.

Джонатан ХЕНИК,
посол США:

- Из года в год наблюдаю позитивные изменения в Узбекистане. В частности, правительство продвигает ряд программ по поощрению и привлечению иностранных инвестиций. Еще есть над чем работать. Это займет некоторое время. Но важно то, что усилия продолжаются.

Мы также видим, что количество участников форума значительно увеличилось по сравнению с прошлым годом. Это признак растущего интереса к экономическим возможностям Узбекистана. Я определенно наблюдаю большой интерес со стороны американских компаний.

Тимоти СМАРТ,
посол Великобритании:

- Новый Узбекистан стремится привлечь прямые иностранные инвестиции. Ведется большая работа по развитию бизнес-среды и экосистемы.

Мы полностью поддерживаем экономические реформы в Узбекистане, совместно ищем возможности для дальнейшего развития экономики Узбекистана, расширения его торговых отношений с Великобританией.

Уровень экономического развития страны с конца 2016 года произвел на меня большое впечатление. Вижу много возможностей, где мы можем работать сообща в самых разных областях, - от образования до зеленой экономики.

ИА «Дунё».

Международный форум

БЛАГОПРИЯТНАЯ СТРАНА ДЛЯ БИЗНЕСА

В столице Узбекистана проходит III Ташкентский международный инвестиционный форум (ТМИФ). Это одно из тех мероприятий, которые значительно ускоряют запуск важнейших экономических программ и внедрение новейших инфраструктурных проектов в республике.

По инициативе Президента Шавката Мирзиёева форум стал ежегодной платформой для привлечения иностранных инвесторов, расширения деловых связей и реализации новых проектов в стране, а также для презентации амбициозных возможностей Нового Узбекистана.

В этом году ТМИФ принимает рекордное количество участников - почти 2,5 тысячи делегатов из 93 стран мира, в том числе руководителей правительств, глав крупных компаний и представителей влиятельных международных организаций, таких как ООН, ЕБРР, ОПЕК и ШОС.

Форум предоставляет уникальную возможность для установления деловых контактов в перспективных отраслях: цифровой трансформации, развитии транспортно-логистических маршрутов и инфраструктуры, зеленой экономики, по другим направлениям. Более 40 мероприятий, включая секционные заседания, круглые столы и презентации, позволили детально ознакомить делегатов с инвестиционным потенциалом Узбекистана.

Президент Шавкат Мирзиёев принял участие в открытии мероприятия и выступил перед участниками с приветственной речью. Глава государства отметил, что за прошедшие три года форум превратился в эффективную диалоговую площадку для расширения двустороннего и многостороннего сотрудничества, обсуждения наиболее актуальных проблем, выработки передовых идей и подходов.

Работу форума продолжили панельные сессии и дискуссии за круглым столом. Так, одна из тем была посвящена деятельности Ташкентского международного коммерческого суда (ТМСС). Отмечалось: экономическое развитие напрямую связано с эффективной функционирующей судебной системой. Инвесторы обращают внимание не только на законодательную базу, но и на механизм соблюдения прав зарубежных партнеров. ТМСС станет площадкой международного уровня, ориентированной на иностранных инвесторов, для разрешения споров в Узбекистане.

Инвесторам необходима нормативно-правовая база. Им также следует знать, как ее применять. ТМСС создает совет директоров, который будет соответствовать международным стандартам, - поделилась международный юрист Мари-Энн Биркен.

Спикеры обсудили ключевые аспекты ТМСС, отличающие его от местных, включая статус суда, его структуру, применяемую практику и процедуры, порядок назначения судей, а также связь с международным арбитражем.

Временно исполняющий обязанности ректора Ташкентского государственного

юридического университета Исламбек Рустамбеков подчеркнул, что партнерство международного коммерческого и местных судов поможет достичь лучших результатов в правовой практике. А деятельность ТМСС сделает Узбекистан более привлекательным для иностранных инвесторов.

- Впервые участвую в крупном международном инвестиционном форуме в Ташкенте, - говорит почетный консул Республики Узбекистан в городе Нагоя (Япония) Хироюки Ито. - Достижения вашей страны впечатляют: за последние годы республика активизировала сотрудничество с зарубежными странами в разных областях, а экономическое взаимодействие перешло на качественно новый уровень. Видим это на примере нашего государства. Несколько лет назад в Узбекистане действовали всего 25 компаний с участием японского капитала. Сегодня их число (СП, ИП) значительно увеличилось.

В своем выступлении Президент Шавкат Мирзиёев обозначил приоритетные направления расширения взаимовыгодного сотрудничества. Основными целями определены либерализация экономики, создание благоприятного инвестиционного климата, всестороннее расширение возможностей для предпринимателей.

Большой интерес нашей делегации вызвали преимущества для бизнеса, создаваемые в свободных экономических и промышленных зонах вашей страны, проекты государственно-частного партнерства. Надеясь, площадка форума станет хорошим заделом для новых перспективных проектов.

Одна из актуальных проблем для многих стран, в том числе Узбекистана, - рациональное использование водных ресурсов. Если говорить об инвестировании, актуальность приобретают те проекты, которые не только позволяют решать социально-экономические задачи (водоснабжение, очистка), но и предусматривают наименьшее воздействие на окружающую среду.

На сессии «Управление водными ресурсами: роль правительства, бизнеса и общества» временно исполняющий обязанности председателя правления АО «Узсувтаъминот» Дилшод Азимов поделился опытом реализации совместного пилотного проекта со Швейцарией, благодаря которому внедрена программа, существенно улучшившая методы водоснабжения и экологическую безопасность региона. Он также обозначил ключевые направления развития Стратегии «Узбекистан - 2030», которые, среди прочего, нацелены на обеспечение 90

процентов населения страны доступом к чистой воде. Для успешной реализации поставленных задач необходимо активное взаимодействие с международными финансовыми учреждениями, такими как Азиатский банк развития и Европейский банк реконструкции и развития, бизнесом и государством.

В ходе данной сессии была подчеркнута роль государства, бизнеса и общества в совместной работе над решением проблем водных ресурсов и подготовке к будущим вызовам в важной сфере.

- В Узбекистане сложились хорошие условия для развития бизнеса, - считает международный консультант компании Saviday (Ирландия) Анджей Шафернакер. - Тому способствуют стратегическое расположение страны, наличие больших природных ресурсов и реализация экономических реформ. Здесь благоприятный инвестиционный климат, льготы и преференции для компаний, занимающихся определенной деятельностью (зеленые технологии, энергетика и не только), широкие возможности на перспективу. Сотрудничаем с Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан, которое активно работает в данном направлении. С первых же сессий форума нас впечатлили новые возможности вашей страны.

«Новый Узбекистан - самая благоприятная страна для бизнеса в Центральной Азии» - таков был лейтмотив важнейшей сессии форума, посвященной прямым иностранным инвестициям. На сессии также выступили руководители зарубежных компаний.

- Когда видите, как крупные корпорации и разные международные организации приезжают в Узбекистан для инвестирования, вы понимаете: здесь все делают правильно, - подчеркнул президент и генеральный директор Vision Invest Омар Н. Аль-Мидани. - Ранее не посещал Узбекистан. Увидев, был восхищен красотой страной с гостеприимным народом и самобытной местной культурой.

Мы начали работать здесь год назад. В настоящее время рассматриваем множество возможностей. Исходя из личного опыта могу сказать, что не везде, как в Узбекистане, можно встретить экосистему, в которой есть все необходимые компоненты.

На одной из пленарных сессий первого дня работы форума прозвучали такие слова: Узбекистан - это растущий потребительский рынок, возможность постоянного обновления рабочей силы, стратегическое расположение в транспортных коридорах между Азией и Европой, бестарифный доступ на рынок ЕС для более чем шести тысяч наименований продуктов, богатые природные ресурсы. А значит, сегодня здесь лучшие благоприятные условия для бизнеса, инвестирования и долгосрочных проектов в разных отраслях.

Евгений Чернов.

Точка зрения

В ЧЕМ ФОРМУЛА УСПЕХА ВУЗОВ?

Научно-технический прогресс имеет большое значение для ускоренного развития социально-экономической сферы: создаются широкие возможности для улучшения условий жизни и благосостояния граждан. Сегодня растет потребность в талантливых ученых, которые занимаются вопросами здоровья, благополучия человека и защиты окружающей среды.



Качественно преподающиеся знания, компетентный преподавательский состав и способности, трудолюбивые студенты. Это ли не формула отличной вузовской базы для создания квалифицированных специалистов разных сфер? Однако, несмотря на постоянно идущую работу в направлении, общество испытывает нехватку в высококвалифицированных специалистах, в том числе в инженерных кадрах.

Почему так происходит? Чем объяснить, что из тысяч выпускников только небольшой процент удовлетворяет работодателей по своему уровню подготовки и возможности быстрого включения в рабочий процесс, а остальных пытаются чему-либо научить уже в производственных условиях, сузив спектр необходимых им знаний и навыков до минимума?

Попробуем выделить основные вопросы в подготовке инженерных кадров в государственных вузах страны для одной из ведущих отраслей народного хозяйства Узбекистана - строительства.

Обучение специалистов в области гражданского и промышленного строительства осуществляется в Ташкентском архитектурно-строительном (ТАСУ), Самаркандском государственном архитектурно-строительном университете, Ферганском политехническом, Наманганском инженерно-строительном, Бухарском инженерно-технологическом институтах, Ташкентском госу-

дарственным техническом университете имени Ислама Каримова и других. Чтобы учебные планы и программы дисциплин соответствовали требованиям сегодняшнего дня и отражали уровень развития науки и техники в области строительства, их постоянно корректируют, совершенствуют и актуализируют.

В вузах республики доцентами и профессорами готовятся и издаются новые учебники и учебные пособия на узбекском и русском языках. Каждые три года преподаватели проходят повышение квалификации в специальном центре при ТАСУ. Намечается положительная тенденция, когда молодые педагоги под руководством ведущих кадров стремятся повысить свой уровень, проводя теоретические и экспериментальные исследования, защищая диссертационные работы. Однако одни преподаватели стараются, совершенствуют педагогическое мастерство, наращивают объем знаний. А другие, освоив азбуку предмета, так и работают из года в год.

Логичен вопрос: почему же не заменить педагога? Ответ прост: достойных кадров мало. Откуда им взяться, если окончившие магистратуру с хорошими результатами чаще всего знают, что на производстве их уже ждут должности и высокая заработная плата, то те, кто сами еле-еле учились, рады остаться работать в вузе? Но разве можно последним

доверить такое серьезное и важное дело? Кроме того, постоянно увеличивается количество студентов. Это требует увеличения штата преподавателей. Также стала интенсивно расти учебная нагрузка, которую обязан выполнять преподаватель. Трудно охватить огромный объем поступающей информации по всем направлениям, проанализировать и переосмыслить его, а затем донести до студентов. И в этой ситуации молодым специалистам оказывается вдвойне сложнее.

Повысить качество преподавания в вузах возможно только в результате воспитания ответственных кадров, а это долгая и кропотливая работа, подчас упирающаяся все в ту же проблему профессиональной подготовки выпускников. Нужна некоторая взаимосвязка между количеством педагогов, квотами на прием для обучения и потребностями государства в специалистах.

Вместе с тем подготовка инженерных кадров для строительной отрасли, помимо теоретических знаний, предполагает освоение практических навыков, чему способствует выполнение студентами курсовых проектов и работ по профильным дисциплинам.

Убеждена: ничто не дает большего осмысления теоретического материала при подготовке инженеров-строителей, чем реализация инициатив.

Предстоит работа и над организацией практики студентов в период обучения. Производственная практика всегда была неотъемлемой частью учебного процесса. Любая организация (как проектная, так и осуществляющая строительство) сосредоточена на выполнении объемов работ, обеспечивающих заработную плату

сотрудников. Каждый профессионал занят. И отвлечься на объяснение, выдачу каких-либо заданий и контроль их выполнения студентами, пытаться передать имеющийся опыт молодежи он физически не может.

Предъявлять претензий строительным организациям не стоит. Их профессиональная деятельность не предполагает обучение студентов, а значит, выполнение такого рода работы не оплачивается. Возможно, надо пересмотреть подход к тому, чем и когда может заниматься выпускник после бакалавриата. Так, для направления, проанализировать и переосмыслить его, а затем донести до студентов. И в этой ситуации молодым специалистам оказывается вдвойне сложнее.

Предъявлять претензий строительным организациям не стоит. Их профессиональная деятельность не предполагает обучение студентов, а значит, выполнение такого рода работы не оплачивается. Возможно, надо пересмотреть подход к тому, чем и когда может заниматься выпускник после бакалавриата. Так, для направления, проанализировать и переосмыслить его, а затем донести до студентов. И в этой ситуации молодым специалистам оказывается вдвойне сложнее.

Современная молодежь сильно отличается от сверстников прошлого столетия. У нее больше желаний и возможностей. Она хочет жить в современном красивом мире, оснащенном техникой, с широкими возможностями для осуществления своих стремлений. И если не реагировать на ее желания и интересы, то, кроме взаимного недовольства, ничего не добиться.

Это существенный вопрос, который необходимо решить обществу. Вузовская среда обязана стать притягательной для студентов. В зданиях учебных заведений должны быть современные функциональные компьютерные классы, молодежные кафетерии, диспут-клубы, выставочные площадки, библиотеки. Особое внимание следует обратить на организацию небольших проектных коллективов, в которых могли бы стажироваться будущие проектировщики. И только при обеспечении должных условий можно жестко ставить вопрос и об уровне знаний студентов.

Елена Шипачева,
Профессор кафедры
Ташкентского государственного
транспортного университета,
доктор технических наук.

Реклама

ООО «КРЕДИТНОЕ БЮРО «КРЕДИТНО-ИНФОРМАЦИОННЫЕ УСЛУГИ CRIF»
(Адрес: г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Шота Руставели, 12)
публикует финансовые отчеты по итогам 2023 года
БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ ЗА 31 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

Бухгалтерский баланс - форма № 1		Единица измерения, тыс. сумов		
Наименование показателя	Код стр.	На начало отчетного периода	На конец отчетного периода	
1	2	3	4	
Актив				
I. Долгосрочные активы				
Основные средства:				
Первоначальная (восстановительная) стоимость (0100, 0300)	010	2 389 693,00	2 490 532,00	
Сумма износа (0200)	011	597 901,00	989 739,00	
Остаточная (балансовая) стоимость (стр. 010-011)	012	1 791 792,00	1 500 793,00	
Нематериальные активы:				
Первоначальная стоимость (0400)	020			
Сумма амортизации (0500)	021			
Остаточная (балансовая) стоимость (стр. 020-021)	022	0,00	0,00	
Долгосрочные инвестиции, всего (стр.040+050+060+070+080), в том числе:	030	0,00	0,00	
Ценные бумаги (0610)	040			
Инвестиции в дочерние хозяйственные общества (0620)	050			
Инвестиции в зависимые хозяйственные общества (0630)	060			
Инвестиции в предприятие с иностранным капиталом (0640)	070			
Прочие долгосрочные инвестиции (0690)	080			
Оборудование к установке (0700)	090			
Капитальные вложения (0800)	100			
Долгосрочная дебиторская задолженность (0910, 0920, 0930, 0940)	110			
Долгосрочные отсроченные расходы (0950, 0960, 0990)	120			
Итого по разделу I (стр. 012+022+030+090+100+110+120)	130	1 791 792,00	1 500 793,00	
II. Текущие активы				
Товарно-материальные запасы, всего (стр.150+160+170+180), в том числе:	140	3 622,00	5 764,00	
Производственные запасы (1000, 1100, 1500, 1600)	150	3 622,00	5 764,00	
Незавершенное производство (2000, 2100, 2300, 2700)	160			
Готовая продукция (2800)	170			
Товары (2900 за минусом 2980)	180			
Расходы будущих периодов (3100)	190	11 224 510,00	8 351 560,00	
Отсроченные расходы (3200)	200			
Дебиторы, всего (стр.220+240+250+260+270+280+290+300+310) из нее: просроченная*	210	1 057 910,00	1 268 088,00	
Задолженность покупателей и заказчиков (4000 за минусом 4900)	220	66 163,00	158 893,00	
Задолженность обособленных подразделений (4110)	230			
Задолженность дочерних и зависимых хозяйственных обществ (4120)	240			
Авансы, выданные персоналу (4200)	250			
Авансы, выданные поставщикам и подрядчикам (4300)	260	13 026,00	32 159,00	
Авансовые платежи по налогам и другим обязательным платежам в бюджет (4400)	270	965 914,00	1 069 545,00	
Авансовые платежи в государственные целевые фонды и по страхованию (4500)	280	629,00	589,00	
Задолженность учредителей по вкладам в уставный капитал (4600)	290			
Задолженность персонала по прочим операциям (4700)	300			
Прочие дебиторские задолженности (4800)	310	12 178,00	6 902,00	
Денежные средства, всего (стр.330+340+350+360), в том числе:	320	1 969 186,00	343 575,00	
Денежные средства в кассе (5000)	330			
Денежные средства на расчетном счете (5100)	340	392 185,00	342 905,00	
Денежные средства в иностранной валюте (5200)	350	1 569 365,00		
Прочие денежные средства и эквиваленты (5500, 5600, 5700)	360	7 636,00	670,00	
Краткосрочные инвестиции (5800)	370	3 500 000,00	2 249 052,00	
Прочие текущие активы (5900)	380			
Итого по разделу II (стр. 140+190+200+210+320+370+380)	390	17 755 228,00	12 218 039,00	
Всего по активу баланса (стр.130+стр.390)	400	19 547 020,00	13 718 832,00	
Пассив				
I. Источники собственных средств				
Уставный капитал (8300)	410	23 811 425,00	23 811 425,00	
Добавленный капитал (8400)	420	1 819 843,00	1 819 843,00	
Резервный капитал (8500)	430			
Выкупленные собственные акции (8600)	440			
Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) (8700)	450	-7 602 348,00	-13 875 156,00	
Целевые поступления (8800)	460			
Резервы предстоящих расходов и платежей (8900)	470			
Итого по разделу I (стр.410+420+430+440+450+460+470)	480	18 028 920,00	11 756 112,00	
II. Обязательства				
Долгосрочные обязательства, всего (стр.500+520+530+540+550+560+570+580+590) в том числе: долгосрочная кредиторская задолженность (стр.500+520+540+560+590)	490	0,00	0,00	
Долгосрочная задолженность поставщикам и подрядчикам (7000)	500			
Долгосрочная задолженность обособленным подразделениям (7110)	510			
Долгосрочная задолженность дочерним и зависимым хозяйственным обществам (7120)	520			
Долгосрочные отсроченные доходы (7210, 7220, 7230)	530			
Долгосрочные отсроченные обязательства по налогам и другим обязательным платежам (7240)	540			
Прочие долгосрочные отсроченные обязательства (7250, 7290)	550			
Авансы, полученные от покупателей и заказчиков (7300)	560			
Долгосрочные банковские кредиты (7810)	570			
Долгосрочные займы (7820, 7830, 7840)	580			
Прочие долгосрочные кредиторские задолженности (7900)	590			
Текущие обязательства, всего (стр.610+630+640+650+660+670+680+690+700+710+720+730+740+750+760) в том числе: текущая кредиторская задолженность (стр.610+630+650+670+680+690+700+710+720+760)	600	1 518 101,00	1 962 719,00	
из нее: просроченная текущая кредиторская задолженность*	602			
Задолженность поставщикам и подрядчикам (6000)	610	1 517 884,00	1 764 023,00	
Задолженность обособленным подразделениям (6110)	620			
Задолженность дочерним и зависимым хозяйственным обществам (6120)	630			
Отсроченные доходы (6210, 6220, 6230)	640			
Отсроченные обязательства по налогам и другим обязательным платежам (6240)	650			
Прочие отсроченные обязательства (6250, 6290)	660			
Полученные авансы (6300)	670			
Задолженность по платежам в бюджет (6400)	680		198 586,00	
Задолженность по страхованию (6510)	690			
Задолженность по платежам в государственные целевые фонды (6520)	700			
Задолженность учредителям (6600)	710			
Задолженность по оплате труда (6700)	720	217,00		
Краткосрочные банковские кредиты (6810)	730			
Краткосрочные займы (6820, 6830, 6840)	740			
Текущая часть долгосрочных обязательств (6950)	750			
Прочие кредиторские задолженности (6900 кроме 6950)	760		110,00	
Итого по разделу II (стр.490+600)	770	1 518 101,00	1 962 719,00	
Всего по пассиву баланса (стр.480+770)	780	19 547 021,00	13 718 831,00	

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/23/05-24/1305 на «Выполнение работ с применением установок колтюбинг на скважинах газоконденсатных месторождений ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» в 2024-2026 гг.»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республику Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

а) опыт выполнения не менее 45 скважино-операций с использованием установок колтюбинг, включая работы по соляно-кислотной обработке пласта с использованием установки колтюбинг за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.);

б) за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) опыт работы в качестве генерального подрядчика не менее чем по одному договору, содержащему работы на скважинах с использованием установки колтюбинг, включая работы по соляно-кислотной обработке пласта с помощью установки колтюбинг;

в) паспортизированное оборудование с возможностью его беспрепятственного использования для целей выполнения работ;

г) необходимые лицензии, сертификаты, аттестаты, в том числе лицензии на транспортировку и хранение прекурсоров (выданной в соответствии с законодательством Республики Узбекистан) или предварительную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих лицензию на транспортировку и хранение прекурсоров (выданную в соответствии с законодательством Республики Узбекистан);

д) руководителя работ с высшим образованием, опытом работы на руководящих должностях по организации выполнения работ на скважинах с использованием установки колтюбинг, включая работы по интенсификации притока с использованием установки колтюбинг, не менее пяти лет, прошедшего аттестацию по ПБ и ОТ в течение последних трех лет.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **20 мая 2024 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40, факс (78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу. Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах. **Источник финансирования:** собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. Последний срок представления предложений - до **15.00 18 июня 2024 года**. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 18 июня 2024 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В соответствии со ст. 49 Закона Республики Узбекистан «Об обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» и решением общего собрания участников № 8/24 от 29 марта 2024 года ООО «STEEL PROPERTY CONSTRUCTION» (далее - общество, ИНН 304 938 427, адрес: г. Ташкент, Яшнабадский р-н, ул. Темирчи, 19) уведомляет о реорганизации общества в форме выделения, в результате чего будет

создано новое юридическое лицо - ООО «YASHNOBOD METALL SERVIS».

Все законные требования, вытекающие в связи с данной реорганизацией, принимаются обществом в течение 30 дней со дня опубликования настоящего объявления по адресу: г. Ташкент, Яшнабадский р-н, ул. Темирчи, 19.

Телефон (+998 95) 146-15-20.

ООО «КРЕДИТНОЕ БЮРО «КРЕДИТНО-ИНФОРМАЦИОННЫЕ УСЛУГИ CRIF»
(Адрес: г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Шота Руставели, 12)
публикует финансовые отчеты по итогам 2023 года
БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ ЗА 31 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

Отчет о финансовых результатах - форма № 2		Единица измерения, тыс. сумов			
Наименование показателя	Код строки	За соответствующий период прошлого года		За отчетный период	
		Доходы (прибыль)	Расходы (убытки)	Доходы (прибыль)	Расходы (убытки)
1	2	3	4	5	6
Чистая выручка от реализации продукции (товаров, работ и услуг)	010	209 280,00	x	1 256 163,52	x
Себестоимость реализованной продукции (товаров, работ и услуг)	020	x		x	
Валовая прибыль (убыток) от реализации продукции (товаров, работ и услуг) (стр.010-020)	030	209 280,00	0,00	1 256 163,52	0,00
Расходы периода, всего (стр.050+060+070+080), в том числе:	040	x	6 792 695,00	x	8 024 967,98
Расходы по реализации	050	x	27 522,00	x	1 847 314,77
Административные расходы	060	x	6 312 283,00	x	5 877 122,13
Прочие операционные расходы	070	x	452 890,00	x	300 531,08
Расходы отчетного периода, вычитаемые из налогооблагаемой прибыли в будущем	080	x		x	
Прочие доходы от основной деятельности	090		x		x
Прибыль (убыток) от основной деятельности (стр.030-040+090)	100	0,00	6 583 415,00	0,00	6 768 804,46
Доходы от финансовой деятельности, всего (стр.120+130+140+150+160), в том числе:	110	673 471,00	x	687 323,70	x
Доходы в виде дивидендов	120		x		x
Доходы в виде процентов	130	278 677,00	x	521 148,26	x
Доходы от финансовой аренды	140		x		x
Доходы от валютных курсовых разниц	150	394 794,00	x	166 175,44	x
Прочие доходы от финансовой деятельности	160		x		x
Расходы по финансовой деятельности (стр.180+190+200+210), в том числе:	170	x	579 916,00	x	191 327,59
Расходы в виде процентов	180				
Расходы в виде процентов по финансовой аренде	190	x		x	
Убытки от валютных курсовых разниц	200	x	579 916,00	x	191 327,59
Прочие расходы по финансовой деятельности	210	x		x	
Прибыль (убыток) от операционной деятельности (стр.100+110-170)	220	0,00	6 489 860,00	0,00	6 272 808,35
Чрезвычайные прибыли и убытки	230				
Прибыль (убыток) до уплаты налога на прибыль (стр.220+/-230)	240	0,00	6 489 860,00	0,00	6 272 808,35
Налог на прибыль	250	x		x	
Прочие налоги и другие обязательные платежи от прибыли	260	x		x	
Чистая прибыль (убыток) отчетного периода (стр.240-250-260)	270	0,00	6 489 860,00	0,00	6 272 808,35

Достоверность годового баланса и финансовой отчетности за 2023 год подтверждается положительным заключением аудиторской компании ООО «TRI-S-AUDIT» (лицензия серии АФ № 00823 от 17.04.2019 г., выдана Министерством финансов Республики Узбекистан).

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1350. Заказ 1460. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Дежурный редактор: И. Кочергина
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



Время итаго - 02:00
Время подписи - 03:55

123456

Канцелярия: 71-233-70-98

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан